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Aufgabe 1: (4 Punkte)

Ein [ = 10m langes Seil vernachléssigbarer Masse sei zwischen zwei gleich hohen Punkten auf-
gespannt und soll in seiner Mitte eine Last von m = 100kg tragen. Um welche Strecke muf3 das
Seil mindestens ,,durchhéngen®, d. h. wieviel tiefer als die Aufthingepunkte muf} die Last hingen,
wenn das Seil eine maximale Zugkraft von Fg = 10kN erlaubt?

Aufgabe 2: (5 Punkte)

Drei Gewichte unterschiedlicher Masse sind iiber Seile und reibungslose
Rollen miteinander verbunden (siehe Skizze). Die Massen der Seile und
Rollen seien vernachldssigbar. Wie grof3 ist dann die Beschleunigung a;
der Masse m; als Funktion der iibrigen Groflen?

Hinweis: Beachten Sie die Ortsabhéngigkeiten der Gewichte aufgrund
der festen Seillangen.

Aufgabe 3: (5 Punkte)

In einem Vorlesungsversuch wird ein langes Lineal fallengelassen und dabei von einer rotierenden
Tintenspritze (v = 15 Umdrehungen/s) markiert. Vor Beginn wird die Markierungshshe auf 0 mm
des Lineals justiert. Es werden am Lineal folgende Markierungen abgelesen: 0 mm, 50 mm, 135 mm,
265 mm, 440 mm und 650 mm.

a) Man nehme an, das Loslassen des Lineals und die erste Markierung seien gleichzeitig zum
Zeitpunkt t = 0s erfolgt. Bestimmen Sie aus den Messwerten den Mittelwert und die Stan-
dardabweichung des Mittelwerts der Schwerebeschleunigung g.

b) Der erste Messpunkt wird Ungenauigkeit entfernt und die Anfangszeit ty der Messung ist
unbekannt. Verwenden Sie dann folgende Vorgehensweise zur Bestimmung von g: Leiten Sie
aus dem Fallgesetz eine in ¢ lineare Gleichung der Gestalt f(t) = /g -t + fo her, tragen
Sie die Wertepaare (t;, f(t;)) in ein Diagramm ein und zeichnen Sie eine ’Ausgleichsgerade’
a -t + b durch die Punkte.

Hinweis: Erstellen Sie das Diagramm mittels Python. Die Koeffizienten der Ausgleichsgerade
koénnen Sie mit der numpy-Funktion a,b=polyfit(t,f,1) berechnen (Polynomfit 1. Grades).

Aufgabe 4: (3 Punkte)

Zwei Korper K7 und Ko mit Punktmasse m befinden sich an Y,

den Orten 71 = (0,4a) und 7 = (0,—a). Ein dritter Korper tao

K3 der Punktmasse M befindet sich auf der x-Achse am Ort P

73 = (+2a,0). S o
Berechnen Sie Richtung und Betrag der Gravitationskraft, die K; 3 +2a
und Ky auf den Korper K3 ausiiben. . o



